План-конспект урока химии 8 класс. 

Учителя химии Черновой Надежды Викторовны
Тема: Кислотные и амфотерные оксиды

Место урока: 8 класс. Тема III. Соединения химических элементов
Тип урока: урок изучения нового материала

Цель урока:
1) Образовательные – сформировать понятие о кислотных и амфотерных оксидах; на примере оксидов закрепить знания о химической номенклатуре для бинарных соединений;  изучить физические свойства и классификацию оксидов; рассмотреть значение оксидов в природе и жизни человека; познакомить учащихся с химическими свойствами кислотных и амфотерных оксидов
2) Развивающие – умения видеть связь изучаемого материала с реальной жизнью; формировать умения сравнивать, выявлять общие и существенные признаки веществ, делать выводы 

3) Воспитательные –воспитывать бережное отношение к окружающей среде

Оборудование и реактивы: компьютер, мультимедийный проектор, презентация по теме урока, штатив с пробирками, пробка с газоотводной трубкой стеклянная палочка, вода, карбонат кальция (СаСО3), соляная кислота (HCL), кварцевый песок, глина, дихромат аммония, известковая вода.
Ход урока.

I.Организационный момент.  Здравствуйте, присаживайтесь, в течение урока следите за своей осанкой. Помните наше здоровье в наших руках.

II. Изучение нового материала.

1. Сообщение темы и цели урока

 Обучаясь, мы познаём окружающий мир. Конфуций говорил: На пути к знаниям человеку даётся выбор из нескольких путей: 

Путь размышления - является самым благородным. 

Путь подражания - является самым простым и широко используемым. 

Третий путь - самый тяжёлый  - путь опыта, но самый интересный

Каким путем пойдем мы с вами. (Размышления и опыта)
 Значит Будет урок необычным у нас, 

Представьте себе, что это не класс.

Отправимся, все мы на 40 минут,

в страну, где оксиды живут, 

Они окружают нас в жизни всегда:

Одни – как источник жизни, другие – как источник зла.

Учитель: Ребята, как вы думаете, о каких веществах мы сегодня будем говорить на уроке?

Ученики: Об оксидах

Учитель: Учитель: Совершенно верно.   Оксидов в природе много, а в чем причина такого многообразия? (Практически все простые вещества при окислении дают оксиды.)
Учитель: «Куда ни глянь – Кругом оксиды. И как же разобраться в них?»

В зависимости от того, какие химические свойства проявляют оксиды, их можно классифицировать следующим образом: основные, кислотные, амфотерные.

Сегодня мы с вами продолжим изучать классификацию оксидов. Откройте периодическую таблицу.  

Какие вы уже знаете оксиды? ( основные)

Какие вещества образуют основные оксиды (Металлы с валентностью меньше четырех, преимущественно образуют основные оксиды: MnO - оксиду марганца (II) соответствует основание Mn(OH)2.) Каким цветом в периодической таблице изображены знаки химических элементов, которым соответствуют основные оксиды?
Учитель: Ребята! Обратите внимание и запомните: неметаллы образуют только кислотные оксиды. Металлы с валентностью больше четырех  тоже образуют  кислотные оксиды: Mn2O7 - оксиду марганца (VII) соответствует кислота HMnO4. А запомнить это правило вам помогут четверостишие:

Неметаллы, знай, мой друг,
Строго все себя ведут:
Коль в оксиды он подался - 
Так "кислотным" и назвался!

Металл хотел запутать нас, 
Но мы найдём опору:
Валентность меньше четырех - 
Оксид зовём "основным".

Ну а уж если повезло,
Валентность пять и выше - 
Мы будем помнить, всем назло,
Оксид "кислотным" кличут.

Свойства основных оксидов вы уже знаете, поэтому  целью нашего сегодняшнего урока.( Выяснить свойства кислотных и амфотерных оксидов )

Учитель: Начнем с кислотных оксидов. К кислотным относят оксиды, которым в качестве гидроксидов  соответствуют кислоты:

   SO3        H2SO4                    H-O                    O

                                                        S

                                        H-O                    O

Исключения составляют: CO    NO  SiO   N2O   - несолеобразующие

2. Применение  кислотных оксидов 
 В природе оксидов очень много рассмотрим некоторые из них.
Его дает огонь в печи

И пламя маленькой свечи,

И стоит только сделать вдох,

Чтоб он на свет явиться мог.  (СO2 )  Скажите в какой  чашечке находится оксид углерода? (Пустой) Почему? ( Без цвета, вкуса и запаха)

  При обычных условиях он бесцветен, не имеет запаха, значительно тяжелее воздуха. Применяется при изготовлении шипучих напитков, в медицине – углекислотные ванны. «Сухой лёд» применяется для хранения скоропортящихся пищевых продуктов, для производства и хранения мороженого. Не горит и не поддерживает горение, поэтому его применяют для тушения пожаров.
Задание второй команде: Когда пирит в печи горит, то в горле от него першит. Его гидрат планете всей грозит кислотностью дождей. (SO2) Скажите, в какой  чашечке находится оксид серы? (Где написано запах загорающейся спички)
  Этот газ убивает много микроорганизмов, его используют для уничтожения плесневых грибков в сырых помещениях, подвалах, винных чанах и тому подобное.

 Хорошее консервирующее  средство,  используют в производстве сиропов и сухофруктов. Во время дальнейшей обработки (варки) он удаляется и в готовый продукт не попадает. Используется для лечения домашних животных от чесотки и отбеливания тканей.

3. Химические свойства кислотных оксидов

Как вы убедились кислотные оксиды, имеют важное значение в хозяйственной деятельности человека. В связи с этим необходимо поговорить о способах  их получения и химических свойствах. 
  В лабораторных условиях СО2 получают действие сильных кислот на карбонаты.  Сейчас мы с вами побудем в роли исследователей. Соберем прибор для получения оксида углерода. Для этого помещаем в пробирку кусочек мела, приливаем раствор соляной кислоты и закрываем пробкой с газоотводной трубкой, конец трубки помещаем в пробирку с известковой водой. Что наблюдаем? ( наблюдаем помутнение раствора)

Запишем уравнения наблюдаемых реакций:
CaCO3 + 2HCL= CaCL2 + CO2    + H2O  

1.Ca(OH)2 + CO2= CaCO3   + H2O  Что нам показала данная реакция?

Что кислотные оксиды взаимодействуют со щелочами с образованием соли и воды.
Теперь пропустим газ через чистую воду  и проверим её затем  индикатором. Индикатор окрасился в красный цвет, значит, в растворе присутствует кислота. Какая? Давайте выясним, написав уравнение реакции.

2. CO2    + H2O  = H2 CO3
Проверьте будет ли взаимодействовать с водой оксид кремния?
Сделайте вывод. ( Многие кислотные оксиды взаимодействуют с водой с образованием кислот. Исключение оксид кремния)
Попробуем теперь пропустить газ через раствор кислоты. Что наблюдаем? (Реакция не происходит) 

Вывод: (Кислотные оксиды с кислотами не взаимодействуют)
3. Кислотные оксиды взаимодействуют с основными оксидами с образование солей.

CO2 + MgO= MgCO3 
Еще  об одном кислотном оксиде мы не можем с вами не поговорить. Так как он составляет  добрую половину литосферы.

Летом, жаркою порою,
Пляж песчаный всех манит,
А песок, я вам открою, –
Это (кремния оксид)

Более 50% земной коры состоит из SiO2. Оксид кремния (IV)   – кварцевый песок, кремнезём. Очень чистый SiO2 известен в виде минералов горного хрусталя. Окрашенный различными примесями, образует драгоценные и полудрагоценные камни – яшма, аметист, агат. Даже  листья крапивы покрыты колючими волосками из чистого оксида кремния (IV) с полыми трубочками в которых находится муравьиная кислота. Эти ворсинки такие прочные, что прокалывают кожу, поэтому крапива жжется.

В виде песка применяется в строительстве, в производстве стекла, керамики, цемента )  

Сделайте вывод, с какими веществами взаимодействуют кислотные оксиды? ( - с основаниями с образованием соли и воды

- с водой с образованием кислот

- с  основными оксидами с образование солей)

4. Химические свойства амфотерных оксидов

Теперь, пришло время перейти к другой группе оксидов Амфотерных.

Амфотерным оксидам соответствуют гидроксиды проявляющие свойства, как оснований, так и кислот.

 ZnO          Zn(OH)2             и             H2ZnO2
AL2O3               AL(OH)3         и             H3ALO3
Амфотерные оксиды образуют только металлы, как правило в степени окисления +3 ,+4, исключения составляют BeO  ZnO  SnO  PbO у которых степень окисления +2.
Очень важный для человека амфотерный оксид алюминия широко распространённый в литосфере. Он входит в состав изумруда, рубина, а в чистом виде называется корунд и входит в состав глины. Есть ли он в выданных вам образцах? Залежей песка и глины  в Ростовской области очень много. О чем говорит этот факт? Какого происхождения эти полезные ископаемые. (Осадочного. Наша местность  была дном мирового океана). 

-Свойства глин: пластичность, огневая и воздушная усадка, огнеупорность, спекаемость используются для производства  кирпича.

 А в окрестностях Таганрога есть глина? Да, красная глина, на этом сырье работает кирпичный завод на Николаевском шоссе.

  А вот из белой  глины (смесь оксида алюминия и оксида кремния) с давних пор в Семикаракорах делают фарфор, который ценится во всем мире.

Все краски  края, цвет донской земли впитал семикаракорский фаянс.
Амфотерные оксиды в зависимости от второго реагента проявляют свойства, как основных, так и кислотных оксидов.
Проявляя основные свойства они реагируют с:

1.кислотами с образованием соли и воды

ZnO+ 2HCL  =ZnCL2+H2O

2. С кислотными оксидами

ZnO+ SiO2 = ZnSiO3
Проявляя кислотные свойства они взаимодействуют:

1. с основаниями 
При сплавлении оксида цинка со щелочью (например, NaOH) оксид цинка ведет себя как кислотный оксид, образуя в результате реакции соль - цинкат натрия:
ZnO + 2NaOH = Na2ZnO2 + H2O .
2. При нагревании амфотерные оксиды реагируют с основными оксидами
ZnO + Na2O = Na2ZnO2, но только в случае оксидов щелочных металлов может идти речь об образовании солей, в остальных случаях образуются сложные оксиды.

3. Амфотерные оксиды с водой не взаимодействуют.

ВЫВОД: Какой вывод о свойствах оксидов вы можете сделать на основании вышеизложенного?

( Свойства оксидов зависят от того, атомы каких элементов (металл или неметалл) и в какой степени окисления их образуют.  Неметаллы всегда образуют только кислотные оксиды (исключение CO  NO  N2O  SiO) 
                        +1  +2            образуют основные оксиды, исключение 

                                                   BeO  ZnO  SnO  PbO
                       +3  +4            образуют амфотерные оксиды к ним относятся 

    металлы                               BeO  ZnO  SnO  PbO
                      +5   +6  +7         образуют кислотные оксиды
 
      III. Закрепление.
Учитель: А теперь, используя полученные на сегодняшнем уроке знания по теме «Оксиды», выполним ряд заданий.

1)Ребята, сейчас мы с вами испечём большой химический пирог, первый слой приготовила я, а второй будете собирать вы, каждый получает фрагмент пирога  и должен положить его напротив продукта реакции, который получится в результате реакции замешивания вашего вещества   с водой.

Перечень веществ: H2SO4    H2SO3     H2CO3    H2SiO3   H3PO4   HNO3    HNO2         

SO3 + H2O=                        P2O5 + H2O=                  Al2O3  + H2O=  ?                      

SO2+ H2O=                         N2O5  + H2O=                        
CO2+ H2O=                        N2O3  + H2O=                        
SiO2  + H2O= ?                   Mn2O7+ H2O=                        

2)  «Выбери лишнее». Определите,  какой оксид в ряду лишний и почему 
	№ ряда
	Формулы оксидов
	Кто лишний ?

	1
	P2O5 , CaO, SO3, CO2
	CaO - основный

	2
	SO3, SiO2, CO, Na2O
	CO - несолеобразующий

	3
	Fe2O3 , CuO, CaO, CO2
	CO2 – кислотный, газообразный

	4
	CO, SiO, N2O, K2O
	K2O - солеобразующий


5) Выберите из текста только кислотные оксиды

Мир чудесных оксидов

Широка натура у оксидов,
Камнем вниз (CuO, CaO),

 а то рекой течет (H2O),
А захочет - газ различных видов (CO2, SO2),
И веществ создаст круговорот (CO2, H2O, SO3)

Может черным быть (CuO), и белым (CаO),
Может с запахом (SO2) и без (CO2),
Не оставит нас без дела:
                "Изучаем - мир чудес!"

 IV. Значение оксидов в жизни человека
Как в природе  образуются эти оксиды серы и углерода?
Учитель: Правильно выделяются во время извержения вулканов. Я вам обещала необычный урок. Сейчас мы с вами отправимся в путешествие на самый высокий вулкан в Евразии –  Какой?(Ключевская сопка). Где он расположен? ( На Камчатке. Его высота 4850 метров). Для того чтобы заработал вулкан ему нужен толчок магмы  и нашему вулкану нужен толчок, нашу магму мы тоже подогреем.
Вулканическая деятельность поставляет в атмосферу еще 2 млн. тонн соединений серы. 

Во время извержения нашего вулкана разлагался дихромат аммония с образованием амфотерного оксида хрома Cr2O3 –кристаллы зеленого цвета, нерастворимые в воде. Cr2O3 используют как пигмент при изготовлении декоративного зеленого стекла и керамики и красок. 

Но оксиды могут приносить не только пользу, но вред человеку.  Они являются основной причиной образования кислотных дождей.
С точки зрения химии в том, что образуются кислотные дожди, ничего сложного и непонятного нет. Оксиды, попадая в атмосферу, реагируют с молекулами воды, образуя кислоты. Оксиды серы, попадая в воздух, образуют серную кислоту, оксиды азота – азотную.
Причин возникновения кислотных дождей естественным путем немного:

деятельность микроорганизмов. Количество образуемых таким путем оксидов серы исчисляется порядком 30-40 млн. тонн в год
распад азотсодержащих природных соединений. Поскольку в основе всех белковых соединений есть азот, то немало процессов приводит к образованию оксидов азота. Например, распад мочи. Звучит не очень приятно, но это жизнь;

грозовые разряды дают порядка 8 млн. тонн соединений азота в год;

горение древесины и другой биомассы.  Итого около 50 млн. тонн.
Теплоэлектростанции и металлургические предприятия «дарят» природе около 255 млн. тонн оксидов серы и азота.

Твердотопливные ракеты также внесли и вносят немалый вклад: запуск одной ракеты приводит к выбросу в атмосферу более 200 тонн хлористого водорода, около 90 тонн оксидов азота.

Антропогенными источниками оксидов серы являются предприятия, производящие серную кислоту и перерабатывающие нефть.

Выхлопные газы автомобильного транспорта – 40% оксидов азота, попадающего в атмосферу.

 Основной причиной кислотных дождей является загрязнение атмосферы. Если лет тридцать назад в качестве глобальных причин, вызывающих появление в атмосфере соединений, «окисляющих» дождь, назывались промышленные предприятия и тепловые электростанции, то сегодня этот список дополнился автомобильным транспортом. 

Итоговый результат следующий: человеческая деятельность поставляет в атмосферу более 60% соединений серы, около 40-50% соединений азота и 100% летучих органических соединений.

 Будь милосерден человек
У всех людей – одна планета:
И ветрам нет на ней границ,
  Как нет границ потокам света
И перелетам диких птиц.
И нам беречь планету надо
Для тех, кто будет после нас.
А мы бездумно сыплем яды
И дом свой травим не скупясь.
Уже все тоньше слой озона,
А он – щит жизни на Земле;
Уже растут, как язвы, зоны,
Где смерть таится в дымной мгле;
Текут отравленные воды
По руслам рек и под землей,
Дожди спадают с небосвода
Сернокислотною водой;
Леса свою теряют силу,
Уходит нежный запах лип,
Озера, ставшие могилой,
В себе хоронят стаи рыб.
 Завтра может быть поздно, нужно принимать меры сегодня!
Английские экологи горько шутят: «Если люди не сократят количество выбрасываемых в атмосферу вредных газов , то через несколько лет газы сократят количество людей».
V. Рефлексия.
Учитель: Молодцы, вы сегодня хорошо работали. Мы все вместе узнали что-то новое, а каждый для себя совершил какое-то открытие. Поделитесь этим открытием, закончив предложения:
1)Сегодня на уроке мне удалось узнать, что………………………………………….
2) По этой теме я хочу еще  узнать …………………………………………………..
VI. Домашнее задание.
Сообщение по теме «Оксиды в природе и жизни человека».
